

ВОСТОК В ФОКУСЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ВНИМАНИЯ

Представляемый выпуск журнала посвящен рассмотрению одной из наиболее актуальных тем теории международных отношений и политической науки – анализу политических процессов в ареале Востока. Последние годы ознаменованы выраженным и динамичным трендом геополитического и геоэкономического восхождения Востока, успехи которого оттеняют противоречивые траектории эволюции иных геополитических зон. При этом концепт Востока – не строгая дефиниция, а скорее метафора, охватывающая обширную и крайне гетерогенную зону, представляющую собой не консолидированный материк, а скорее архипелаг, составные элементы которого мало похожи друг на друга.

Выдающийся отечественный востоковед и научный руководитель одноименного института академик РАН В.В. Наумкин в соавторстве со своим последователем В.А. Кузнецовым обращаются к исследованию модели арабской государственности на опыте Королевства Саудовская Аравия. Политическая система КСА рассматривается в качестве варианта модели государственности, возникшей в арабском мире в XX веке и вошедшей в полосу кризиса в XXI веке. Саудовский кейс интересен помимо прочего тем, что представляет пример синтеза традиционных и современных элементов государственности. Подобный синтез труднодостижим, и в каждом случае являет собой отдельную конфигурацию. С учетом документальных материалов, авторы идентифицируют ключевые факторы детерминации саудовской политической модели. Ценность анализа подкрепляется обоснованием тезиса о специфике аравийской модели, определяющей генезис многокомпонентного государства, и определением роли данной модели в эволюции политической системы. Фактором достоверности результатов изучения служит опора на релевантную методологию, позволяющую проследить в ретроспективе генезис и эволюцию политической системы на протяжении длительного периода.

Известный японовед, возглавляющий профильную профессиональную Ассоциацию, заведующий кафедрой востоковедения МГИМО и руководитель исследовательской лаборатории «Центр японских, корейских и монгольских исследований» (ЦЯКМИ) МГИМО Д.В. Стрельцов анализирует динамику взаимодействия Японии и Республики Корея. Эта динамика на протяжении нескольких десятилетий оставалась нестабильной и отя-

гощенной в случае РК сложным историческим наследием, однако после избрания Юн Согёля президентом «Страны утренней свежести» ее внешне- и военно-политический курс претерпел глубокую трансформацию, связанную как со сменой администрации, так и с глобальными геополитическими сдвигами, затронувшими и Корейский полуостров. Беспрецедентным для всего периода после Второй мировой войны элементом нового внешнеполитического курса РК стало инициированное ее новым президентом (причем вопреки общественному мнению и настроениям значительной части истеблишмента) сближение с Японией, что обусловлено как внутривнутриполитическими обстоятельствами (в том числе несостоятельностью ожиданий корейско-корейского сближения), так и усилиями США по сближению позиций двух своих партнеров по треугольнику США – Япония – РК. Впервые за тридцать лет основой японо-корейской консолидации стала не только анти-северокорейская, но также антикитайская и антироссийская платформа с выраженным акцентом на тематике безопасности.

Осмысление новой роли Востока в современной мировой политике невозможно без обращения к опыту мировых гигантов – государств-цивилизаций. Изучение Е.Я. Араповой и Н.Ю. Силаевым влияния украинского кризиса на экономику и политику Индии обнажает определенную двойственность реакции последней на украинские события. Если политическая элита страны весьма сдержанна в артикуляции своей позиции по данному вопросу, то индийский бизнес преисполнился энтузиазма в связи с открывшимися выгодными условиями экспорта российских энергоносителей. Если рассмотреть индийский кейс в более широком геополитическом контексте, то для ряда крупных не-западных игроков украинский кризис предоставил редкую возможность наращивания мощи и влияния. В случае Индии приток российской нефти на ее рынок способствовал экономической стабилизации, и индийские компании и правительство заинтересованы в дальнейшем наращивании экспорта в Россию. Рассмотрение примера Индии позволяет авторам укрепиться во мнении о том, что украинский кризис действительно способствует многополярности мироустройства, порой – независимо от желания непосредственно вовлеченных в этот кризис сторон.

В контексте обсуждения «восточных» сюжетов логично обращение на страницах журнала к событиям в Сирии. Молодые исследователи Д.Н. Чернов, А.Д. Несмашный, О. Текин, А.А. Игитян представляют результаты сравнительного анализа участия России и США в сирийском кризисе. По мнению авторов, ключевое различие между американской и российской стратегиями в Сирии заключалось в алгоритме постановки целей. В то время как Россия устойчиво преследовала цель поддержки президента САР Б. Асада, в том числе посредством борьбы с запрещенным в России Исламским государством, западная коалиция занимала скорее

реактивную позицию, порой ситуативно меняя стратегию. В том числе с устойчивостью стратегии авторы связывают успех России, которая прочно закрепилась в стране, тогда как США смогли решить далеко не все свои задачи, несмотря на привлечение значительных ресурсов. Комментируя это суждение, стоит отметить: спектр различий российского и американского участия в сирийском кризисе гораздо шире, но указанный в статье фактор также имел место.

А.А. Князев рассматривает эволюцию другого запрещенного во многих странах мира (включая Россию) исламистского радикального религиозно-политического военизированного движения – движения Талибан. Автор призывает к объективной оценке потенциала движения Талибан, называя «стереотипным» линейный взгляд на это движение. Убедительность анализу сообщает скрупулезное изучение ориентации талибов на различные интерпретации ислама и шариата в широком хронологическом диапазоне – с начала 1990-х гг. до их второго прихода к власти в Афганистане в 2021 г. Не менее важно рассмотрение эволюции политики талибов в сфере межэтнических отношений и взаимосвязи движения талибов с международными террористическими группировками. Среди важных характеристик движения талибов выделено стремление к восстановлению в стране системы государственного управления, в том числе посредством утверждения так называемой «афганоцентричной» модели государственного устройства с безусловным доминированием пуштунской элиты, что вызывает естественное противодействие иных сегментов элиты.

Определенную связь с вышеперечисленными сюжетами можно проследить в статье М.А. Кучерова, разбирающего исторический опыт и современный статус института наемничества. Этот институт, который недавно воспринимался в качестве рудимента, в настоящее время переживает определенный ренессанс в связи с изменившимся характером использования военной силы со стороны как официальных структур, так и негосударственными игроками. Фактически речь идет о более активном внедрении элементов рынка в военную сферу. Автор задается вопросом о причинах использования наемной военной силы государствами на международной арене, исходя из небесспорной гипотезы о том, что фундаментальные причины сотрудничества заказчика и наемника не подвержены переменам, происходящим как внутри государств, так и в международной системе.

Рассмотрение эволюции глобального Востока логично увязано на страницах журнала со взглядом на изменившуюся динамику эволюции глобального Юга и его естественного центра – Африки. Этот взгляд представлен авторитетным специалистом – директором Института Африки РАН, членом-корреспондентом РАН И.О. Абрамовой, которая является убежденным сторонником расширения сотрудничества России со странами кон-

тинента и одним из инициаторов проведения саммитов Россия-Африка в 2019 и 2023 годах, ставших знаковой вехой и катализатором укрепления российско-африканских отношений в XXI в. Несмотря на лаконичность жанра интервью, И.О. Абрамова представила широкую панораму потенциала современной Африки как континента возможностей, а не угроз, как его было принято представлять еще лет десять назад. Принципиально то, что африканские страны обладают ресурсами, необходимыми для развития современных высокотехнологичных отраслей. Эти ресурсы уже сегодня стали объектом конкуренции многих участников, ориентированных на различные концепции освоения ресурсов континента. Поскольку Африка развивается в экономическом плане, она приобретает новые политические амбиции и претендует на более серьезную роль, в том числе в определении общей концепции международных отношений. Для характеристики нынешнего положения Африки И.О. Абрамова использует метафору тигра перед прыжком, проводит аналогии между нынешней Африкой и Китаем образца середины 1990-х гг. и призывает не упустить шанс на укрепление сотрудничества с этим активно движущимся в будущее поездом. Руководитель ИАФр РАН предлагает извлекать уроки из ошибок политики прошлых лет, и одной из эффективных установок видится прагматизм при необходимости избегать исключительной ориентации на решение сиюминутных тактических задач. В интервью выделены перспективные направления сотрудничества, однако острой проблемой для восстановления сотрудничества с Африкой видится нехватка кадров квалифицированных африканистов со знанием местных языков. На восполнение этого пробела нацелены усилия, в том числе специалистов МГИМО МИД России.

Как отмечалось в предыдущих выпусках журнала, тематический принцип подбора статей не исключает включения иных актуальных сюжетов. В условиях нынешней высокой глобальной турбулентности, в рамках которой оказались утрачены практически все традиционные каналы официальной политической коммуникации, для снижения угроз различного происхождения востребован потенциал общественной дипломатии. Одной из форм подобного взаимодействия выступают побратимские связи как эффективные каналы укрепления социокультурного взаимодействия. Трудно переоценить роль данного канала для западного пограничья России, в котором данный формат взаимодействия в настоящее время имеет особый смысл и звучание. Исследователи В.А. Сапрыка, А.В. Пастюк, В.В. Солоха из Белгородского государственного национального исследовательского университета оценивают эффективность деятельности профильных НКО с опорой на результаты социологической диагностики осведомленности и готовности населения приграничных территорий принимать участие в реализации проектов общественной дипломатии. Логично внимание авторов взаимодействию культур и этносов приграничных регионов,

исторически проходивших совместную социализацию в некогда единых социокультурных пространствах, ныне разделенных государственными границами.

Созидательный потенциал побратимских связей реализуется и на иных географических направлениях, в частности, в городах Архангельской области. Практики парадипломатии в данном регионе рассмотрены в широком хронологическом охвате – в течение всего постсоветского периода в 1990–2023 гг., что сообщает особую убедительность выводам. Несмотря на то, что состояние данного канала коммуникации в настоящее время далеко от максимума в связи с последствиями COVID-19 и широко-масштабной практикой санкций против РФ, побратимское сотрудничество способствует укреплению доверия, расширению социально-экономических и гуманитарных связей и выступает одним из драйверов развития этих городов.

Исследование регионального измерения международного взаимодействия получает продолжение в статье Н.Ю. Молчакова и О.В. Гликман, затрагивающих острую тему международно-правового регулирования нефтегазовой деятельности в Арктике, которая уверенно вошла в категорию приоритетных тематических узлов международных отношений. Действительно, объектом жесткой конкуренции является не только Африка – не менее остра международная конкуренция в Арктике, где борьба с каждым годом только усиливается. На материале анализа содержания применимых к нефтегазовой деятельности в Арктике многосторонних и двусторонних международных договоров Российской Федерации и рекомендательных актов Арктического совета, Н.Ю. Молчаков и О.В. Гликман выявляют противоречия нефтегазовых аспектов арктической концепции Европейского союза 2021 г. закрепленным в международных договорах юрисдикционным и природоресурсным принципам и правилам. Ценность данных заключений возрастает в связи с предложенными авторами идеями, которые могут быть использованы Россией в качестве международно-правовых контраргументов, доказывающих неправомочность поставленной ЕС цели запрета добычи нефти и газа в Арктике.

Рассмотрение юридических аспектов санкционных практик в международных отношениях находит развитие в статье заведующего кафедрой конституционного права, Заслуженного юриста РФ, академика РАО, доктора юридических наук, профессора В.В. Гриба и кандидата юридических наук, доцента МГИМО Е.В. Попова. Статья содержит анализ юридической техники, используемой в последние годы профильными структурами Европейского Союза при применении санкционных запретов в отношении юридических лиц, организаций и / или их органов, подпадающих под действия санкционного режима в отношении Российской Федерации. Особое

внимание уделено анализу используемой юридически не определенной терминологии в контексте заявленных целей правового регулирования при установлении и применении санкционных ограничений.

Логичным завершением «восточного» номера стала рецензия профессора А.И. Яковлева на недавно вышедшую в свет книгу блестящего знатока арабского мира – известного дипломата и ученого, Чрезвычайного и Полномочного посла, заслуженного работника дипломатической службы РФ В. В. Попова «От войны к миру: политика практической дипломатии». За 50 лет работы В.В. Попов побывал практически во всех арабских странах, многих других регионах мира, и приводимые им в книге детали и подробности помогают понять сложный процесс выработки политики РФ в отношении исламского мира. Жанр книги выходит за рамки традиционных воспоминаний, поскольку она включает не только подробности переговоров и принятия судьбоносных решений лидерами арабских стран, но также содержит отсылки к академическому знанию, позволяющему лучше понять глубинное значение событий и их глобальный контекст. Книга также показывает, что работа дипломата – это не только написание докладных, посещение приемов и поездки в живописные окрестности, нередко – тяжелые испытания.

Мне довелось встречаться с Вениамином Викторовичем Поповым, как и с его братом – известным экономистом профессором Владимиром Викторовичем Поповым, автором фундаментальных исследований в области макроэкономики. Могу засвидетельствовать, что братья Поповы внесли заметный вклад и в изучение мира – восточного и не только, и в возможной мере – в его совершенствование.

Таков «восточный» выпуск «Сравнительной политики», авторы которого по мере возможностей стремились внести свою лепту в познание этого мегарегиона. Восток – это великие цивилизации древности, численно крупнейшая часть населения современного мира, высокие темпы экономического развития и в целом благожелательно-заинтересованное отношение к России и ее культуре. Однако нам стоит помнить, что ни глобальный Восток, ни глобальный Юг, ни иные глобальные или национальные субъектности не могут (не готовы и не должны) делать для нас больше, чем мы сами. Старая максима «Помоги себе сам» сохраняет свою актуальность и сегодня.

О.В. Гаман-Голутвина,
заведующая кафедрой
сравнительной политологии МГИМО МИД России,
президент Российской ассоциации политической науки,
член-корреспондент РАН